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SMP4 : THEOREME GENERAUX

Correction de la série 1

Exercice 1:

1°) pour que la tension au bornes de la résistance R, soit maximale, il faut qu’elle soit égale a la résistance du
générateur de Thévenin qui I'alimente :

RT
AMN—oA R =R

La puissance max vaut : Ppax = VZ /4Ry

VT <> g Rx Calculde R,

On éteint les sources et on déterminer la résistance vue par R,.

2
OB Ry = Rr = (Ry + Ry)||R3 = Sk

Calcul de v

On débranche la résistance R, et on calcul la tension a vide (fig. 1) :

Le Circuit de base du circuit de la figure | est représenté a la figure II:

Ce dernier comporte :
e 3 nceuds:a, b, et m donc 2 équations aux noeuds (a, b).
e 3 branches

Lrm fig. I
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Le nombre de maille est donné par larelation:m = b — n + 1 = 1 (maille amba). La méthode des mailles est la plus

facile pour déterminer la tension V7.

Désignons par k le courant dans la résistance R;, orienté dans le sens de la maille (Cf. fig. I1).

L’équation de maille S, est :

R E
b 2 /\ a

AN - )

ko N\ +
k —E—R3l

+ Vi k= =
R{+R,+R3
R I
1
16mA . . -
- La tension V; est la tension aux bornes de la résistance
R3 .
P ’
= fig. I Vp = Ry(k + 1)

R;(—E + (R, + RT —-20+2x16
y _FaCE+ Rt ROT) o
R, + R, + R, 3

Autre méthode :
Notons que pour calculer la tension V7, on peut également utiliser le principe de superposition :

R E A '
AiA— x +
1kQ +\/_
20V
Vo =
R + VTl T
; |
1kQ 16mA
A /
Lm fig. Ib fig. Ia
Vri +Vr
Circuit Fig.1a
Il peut se mettre sous la forme :
32 v
3

Vr = Reql = ((R1 + RR)|IR3)I = 3 X 16 =
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+
R Y
& | Vr Circuit Fig.1b
- On utilise directement ‘le diviseur de tension’ : Viy =
_L —LE — —QV
Ry+Ry+R3 3

Il en résulte que :
Vr =4V
La puissance max vaut : py,q,, = 6mW

Exercice 2

1) A) Principe de superposition

Le schéma de la figure 2 peut étre scindé en deux schémas illustrés ci-dessous :

2kQ 2kQ
MAN NN
+ Loy lo,
<D AMNA—P- —\\\—P
6kQ 6kQ
4mA
+
§3kQ é 4kQ 12V<> é’ng 2 4kO
Jr‘ Fig.2a J_— Fig.2b

Iy = lpg + Iy

Circuit fig.2A
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|01 On peut associer en || les deux résistances 4k ,2k() et
NN réarranger le circuit sous la forme suivante, de sorte a
6kQ appliquer directement ‘le diviseur de courant’ :

36

‘TL Fig.2a_1
Circuit fig.2b
Iozl
Pour le circuit de la figure 2b, la transformation
+ é s source de fension-source de courant conduit a un
EmA@ < 2k€ é 9kQ 2 4kQ) diviseur de courant :
2 l s
Iy _ _(@l219) Sl = —ﬁmA
6mA 9 02 31
1 . I =2mA
— Fig.2b_1 0739

B) Théoréme de Thévenin :

Pour calculer le courant Iy, on isole la résistance de 6k() et on remplace le restant du circuit par son équivalent

Thévenin :
AQ_‘IO_O
. v
+ Courant I, s’écrit : Iy = ——.
RT+6

H
6kQ§ ()V Calcul de Ry
T

C'est la résistance équivalente vue par A et B avec les sources
- indépendantes du circuit éteintes et la résistance de 6() débranchée (voir
schéma de la figure 2_C)
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2kQ
VVv R Ry = (3+ (4/12))kQ = ZkQ
Al B T 3
O—
Calcul de V'
3kQ2 4kQ

On débranche la résistance 6k() et on calcul la tension a vide (cf. fig.
2 D):

L

fig.2 C

Potentiel VA

kO V, = 3kQ X 4mA = 12V

AMN

N

Potentiel VB
4AmA A Diviseur de tension :
+
B— Vg =12V =8V
+ +\/ - *
T
12V C) 3kQ2 4k Vp =V, — Vg = 4V
Le courant [y = —L— = ZmA
Rr+6k 31

IH

fig.2_ D

2) Selon le théoréme de Norton, on peut remplacer le circuit de la figure 3 par la source de courant suivante (Cf.
fig.3_a):
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A
VO - ZkQ”RN X IN
4 R 2kQ
I N e N Calcul de Iy
On établit un court circuit a la place de la résistance de 2k{) (cf. fig. 3b) :
B
fig.3_a
12v . (o
T\ 3kQ 2kQ) Le calcul de Iy peut étre calculé aisément moyennant le
N\ AN ANN— principe de superposition (fig. 3_C1, fig. 3_C2):
g | Iy =Iy1 +In2
AmA S1kQ
k02 yh 6 3
Fig.3_b—
.1/\2\/ + 3kQ 2kQ 12v
u AN ANN— ﬂ +
/
S | 1k , Iy = ZmA = 4maA
A AL (A 4 N1 = 3 =
3|(Q‘ ‘é 3|(Q§ N1 3
2+1
INZ = T 3r1+3 X 4mA =
T —2mA  ‘Diviseur de courant’
Fig_3 CIT 1N=1N1+1N2=2m14
Calculde Ry
3k 2kQ 3kQ 2kQ
AN———AN— AN AN—
, 69 -—>
I < I <
3kQ§ L A% +4mA gle L A +4mA gle
L XL
Fig.3_C2 N

Ry = 3||(3 + 2 + 1)kQ = 2kQ
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La tension I vaut :

Vo = 2||2kQ X 2mA = 2V

3kQ 2kQ

VWA—
20
=
AN
=)
o

3kQ:




